
Ata da 123ª Reunião ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências 1 
Biológicas do Instituto de Biologia – UFF – 20/03/2014. 2 

Aos vinte dias do mês de MMarço do ano de dois mil e quatorze, reuniu-se, em segunda 3 
convocação, às quatorze horas e quinze minutos, o Colegiado do Curso de Graduação 4 
em Ciências Biológicas com a presença do Coordenador do Bacharelado Prof. Marcelo 5 
González Salabert e da Coordenadora da Licenciaturavice-coordenadora professora 6 
Cinthya Simone Gomes Santos, dos representantes departamentais professoraes Mara 7 
Cintia Kieffer (GBG), Lucianne Fragel (GNE), Regina Kubrusly  XXXX (MFL     ), 8 
Ana Luiza Albuquerque (GEO), Adriana Melibeu (GNE) e, Renata Rabello  XXX 9 
(MIP), e dos chefes de departamento   Adriana (GNE), Selma Paiva (GBG) e, Luiz Leão 10 
(GCM), da subcoordenadora em Neurobiologia professora Lucianne Fragel e da 11 
representante discente Daniella Senos. Inicialmente o coordenador Marcelo González 12 
Salabert informou quais seriam os pontos de pauta: 1- Aprovação da ata da reunião 13 
anterior; 2- DALA:- Disciplinas obrigatórias não oferecidas este semestre por GBG e 14 
GBM e- Disciplinas com alta taxa de reprovação: Bioquímica;3-Aprovação da nova 15 
composição e regimento do NDE; 4- Calendários de disciplinas optativas para as Linhas 16 
de Concentração do currículo novo e quadro de horários do próximo semestre; 5-17 
Solicitação de equivalência entre Instrumentação para Prática de Ensino e 18 
Instrumentação para Prática de Ensino a Distância. Professora Claudia Marcia; 6- 19 
Alteração da Ementa de Instrumentação em Educação Ambiental. Professora Shaula; 7- 20 
Solicitação de aproveitamento das disciplina Elementos de BiogegrafiaBiogeografia e 21 
Estudos de Impactos Ambientais como optativas pelos alunos do bacharelado em 22 
Biologia Marinha; 8- Solicitações de discentes: Rematrícula, reabertura de matrícula, 23 
troca de disciplina plano tutorial e prorrogações;9- Novo calendário de reuniões do 24 
Colegiado;10- Informes e Assuntos Gerais. Após avaliação dos presentes a ata da 122 25 
reunião foi aprovada por unanimidad e.Em seguida, o coordenador solicitou como 26 
inclusão de pauta, discussão e deliberação sobre o papel do tutor e definição do 27 
calendário de reuniões do Colegiado, aceito pelos membros do colegiado . O segundo 28 
ponto de pauta foi incluído pelo Diretório Acadêmico Luiz Andrade e dizia respeito a 29 
disciplinas  obrigatóriasdisciplinas obrigatórias não oferecidas pelo GBM (Biologia do 30 
Plâncton) e GBG (Práticas em Interações Biológicas) e as altas taxas de reprovação em 31 
Bioquímica. Em relação a disciplina Práticas em Biologia das Interações a prof. Selma 32 
Paiva, chefe o Departamento de Biologia Geral, explicou que a disciplina não foi 33 
oferecida em função da sobrecarga a qual a prof. responsável, Adriana Lobão, está 34 
submetida no período em curso, mas que será ofertada regularmente a partir do próximo 35 
semestre. O prof. Marcelo sugeriu que fosse a disciplina fosse colegiada na tentativa de 36 
diminuir minimizar o problema. Segundo a Prof. Selma essa alternativa não funciona 37 
bem tendo em vista experiências anteriores do departamento. Quanto à disciplina 38 
Biologia do Plâncton o Prof. Sérgio, chefe do departamento de Biologia Marinha e atual 39 
responsável pela disciplina, enviou recado aos alunos e sugeriu que os mesmos enviem 40 
carta ao departamento reclamando da situação. Quanto às taxas de reprovação na 41 
disciplina Bioquímica, a discente Daniella Senos informou que os alunos estão 42 
insatisfeitos quanto a didática dos professores responsáveis pela disciplina nos últimos 43 
períodos e que as turmas são muito grandes o que dificulta o aprendizado. Solicitou 44 
ainda que fosse estudada a possibilidade de abrir uma turma de bioquímica só para os 45 
alunos “veteranos” ou divisão da turma. O Prof. Luiz Leão, chefe do GCM, 46 
departamento responsável pela disciplina, explicou que a taxa de reprovação no curso 47 
Ciências Biológicas não é maior que em outros cursos. Explicou também que a carência 48 
de salas dificulta a criação de mais turmas. Aproveitou para chamar a atenção sobre o 49 



grande número de desistências nas turmas de Ciências Biológicas, o que contribui para 50 
inflar as turmas em períodos subsequentes. Prof. Marcelo aproveitou para falar sobre a 51 
disciplina Fundamentos de Química, outra que apresenta altas taxas de reprovação e 52 
chamou a atenção para a ausência dos alunos matriculados nas atividades de tutoria 53 
direcionadas a disciplina, que tem o intuito de diminuir as taxas de reprovação e 54 
melhorar o aproveitamento dos alunos. A discente Daniella Senos enfatizou que em 55 
Fundamentos de Química também há problemas com a didática dos Professores e que 56 
algumas vezes a ementa não é cumprida. A Prof. Regina se pronunciou e disse que o 57 
processo de aprendizagem é muito mais complexo  docomplexo do que parece e que é 58 
essencial que os alunos compreendam seu papel nesse processo e não responsabilizem 59 
unicamente os professores pelas taxas de reprovação. Enfatizou também que se a 60 
ementa não está sendo cumprida é essencial que os alunos se manifestem formalmente 61 
trazendo o assunto ao colegiado. O Prof. Marcelo considerou que todos os envolvidos, 62 
professores, alunos e a coordenação de curso encontram dificuldades que estão 63 
estreitamente relacionadas e se comprometeu a articularugeriu reuniões entre os chefes 64 
de departamento das disciplinas mencionadas, o Prof. Responsável, e o D.A.L.A e o 65 
GGN. para avaliar qual a melhor solução.  No terceiro ponto de pauta a Prof. Cinthya 66 
informou que a CAEG havia feito ressalvas há alguns artigos do regimento do NDE 67 
referentes a composição, presidência e participação dos alunos. Um novo regimento, 68 
seguindo as recomendações da CAEG foi apresentado ao colegiado e após apreciação 69 
foi considerado aprovado. Como quarto ponto de pauta o coordenador lembrou aos 70 
chefes de departamento que devem organizar os calendários de disciplinas obrigatórias 71 
e optativas para as linhas de concentração do currículo novo para o próximo semestre. O 72 
quinto ponto de pauta foi transferido devido a ausência da solicitante Prof. Claudia 73 
Márcia Barreto.  O sexto ponto de pauta consistia na solicitação de alteração da Ementa 74 
da disciplina Instrumentação em Educação Ambiental, atualmente ministrada pela Prof. 75 
Shaula (GBG).  A Profa.  encaminhou esclarecimento explicando que a ementa da 76 
disciplina está desatualizada e que a mesma não vem sendo cumprida pois ao assumi-la 77 
promoveu modificação no programa de modo a acompanhar as discussões e 78 
encaminhamento atuais em Educação Ambiental. Sendo a referida professora 79 
especialista na área, tendo inclusive sido admitida em um concurso direcionado ao tema, 80 
o colegiado entendeu que a solicitação é pertinente e aprovou a alteração. Como sétimo 81 
ponto de pauta o colegiado avaliou e aprovou a solicitação do Departamento de 82 
Biologia Marinha para que as disciplinas Elementos de Biogeografia e Estudos de 83 
Impactos Ambientais fossem consideradas optativas para os alunos do Bacharelado em 84 
Biologia Marinha. No oitavo ponto de pauta foi levantada pelo Prof. Marcelo a 85 
necessidade de estabelecer um prazo limite para a vinculação no Bacharelado Tutorial 86 
para evitar alunos se vinculado no ultimo semestre. Da mesma forma o Prof. entende 87 
que em virtude dos últimos problemas com vinculações no bacharelado tutorial o papel 88 
do Tutor  nãoTutor não está claro e que deveria ser definido. Após ampla discussão o 89 
colegiado entendeu que o aluno deve ter no mínimo três semestres entre a vinculação no 90 
Bacharelado Tutorial e a defesa de monografia, ou seja serão necessários no mínimo 91 
três semestres para integralizar o Tutorial. Além disso, foi decidido que o Tutor será 92 
automaticamente o orientador. Quaisquer alterações devem ser aprovadas pelo 93 
colegiado de curso. Não houve solicitações de rematricula ou transferências. Como 94 
penúltimo ponto de pauta, e após ampla consulta e discussão sobre horários disponíveis 95 
dos membros do colegiado, ficou decidido que a reunião será realizada sempre na 96 
segunda terça-feira do mês, as 12:30h. A prof. Selma Paiva (GBG) manifestou 97 
discordância em relação ao horário escolhido. Em Informes e assuntos gerais as 98 
Professoras Adriana MelibeuXXX e Lucianne Fragel informaram que alguns alunos dos 99 



períodos iniciais estão fazendo disciplinas de neurociências sem o conhecimento básico 100 
necessário para aproveitamento esperado da disciplina. Foi sugerido que embora não 101 
tenhamos pré-requisitos é importante que os alunos sejam avisados sobre a necessidade 102 
de conhecimentos prévios para cursar algumas matérias. Decidiu-se que o tema voltará 103 
a reunião do colegiado.  Sem mais nada a tratar, a presente ata foi lavrada e assinada por 104 
mim Cinthya S. G. Santos, Coordenadora da Licenciatura e demais membros do 105 
Colegiado presentes. 106 

 107 


